IŠPLĖSTINIS PAMOKOS PLANAS
Mokytojas: ses. Genė Daukaitė
Klasė: 2
Tema: Kas yra Šventasis Raštas?
Uždaviniai:

· Pristatydami savo sukurtas knygeles „Mano šeima“, mokysis pasakoti ir klausytis kitų;

· Skaitydami ir analizuodami 2 kl.  „Tikiu ir myliu“ vadovėlio tekstą „Dievo laiškas žmogui“, sužinos, kas yra Šventojo Rašto autorius, kas užrašė Evangelijų tekstus Naujajame Testamente, suras Šventojo Rašto struktūrą;
· Išklausę  mokytojo pasakojimą ir stebėdami sukurtą Švento Rašto schemą gebės palyginti, kuo skiriasi jų sukurtos knygelės ir Šventasis Raštas, įvardys, kas yra Šventasis Raštas;
· Mokysis skaityti Dievo šeimos knygą – Dievo Meilės laišką visiems;

Metodai: Tyla, malda savais žodžiais, skaitymas, mąstymas, euristinis pokalbis, iliustracijų aptarimas, lyginimas, klausinėjimas, individualus darbas, darbas porose.
Priemonės: Šventasis Raštas; Katalikų Bažnyčios Katekizmas; R. Ratkevičiūtė, Z. Tručionienė, vadovėlis „Tikiu ir myliu“, 2 kl., K. 2001;  vaizdinės priemonės – detalės Švento Rašto schemai, širdelės, iškarpos iš priedų „ST autorius“, „NT autorius“; lipni masė modeliavimui, „Pasilikite mano meilėje“ (pratybų sąsiuvinis);  R. Ratkevičiūtė, Z. Tručionienė  - „Tikiu ir myliu“ (tikybos užduočių sąsiuvinis), P. 2007; “Tikiu“ – Bartolino Bartolini – Mario Filippi.
Pagrindiniai šaltiniai: Mt 19, 13 – 15 Šventasis Raštas, Lietuvos Vyskupų Konferencijos leidinys 1988; Katalikų Bažnyčios Katekizmas, 105 - 106; R. Ratkevičiūtė, Z. Tručionienė, vadovėlis „Tikiu ir myliu“, 2 kl., K. 2001, p. 30 - 33;  „Pasilikite mano meilėje“, p. 54  ;  R. Ratkevičiūtė, Z. Tručionienė  - „Tikiu ir myliu“ (tikybos užduočių sąsiuvinis), P. 2007, p. 6; “Tikiu“ – Bartolino Bartolini – Mario Filippi, p. 20 - 21.

Pamokos situacija:

Klasėje yra 19  mokinių. Mokiniai drausmingi, aktyvūs, geba pasakoti, klausytis, melstis tyloje ir savais žodžiais.

Pamoka iš pirmo metų etapo „Gyvenimo klausimai Švento Rašto ir tikėjimo požiūriu“. Ankstesnėse pamokose susipažinome su Dievo dovanomis – gyvybe, gyvenimu, kūno ir sielos sveikata, ieškojome ypatingų įvykių šeimoje, kūrėme „Šeimos knygelę“, šeimos įvykiuose ieškojome Dievo buvimo ženklų.
PAMOKOS EIGA

	Pamokos struktūrinės dalys,

laikas
	Mokytojo veikla
	Mokinių veikla
	Ugdomosios nuostatos,

gebėjimai
	Vertinimo būdai
	Pastabos

	Pamokos pradžia

2 min
	Katalikiškai pasisveikina,

klausia, kaip vaikai jaučiasi, kviečia maldai savais žodžiais. 
Dėkoja. 
	Katalikiškai pasisveikina.
Pasidalija, kas džiugina ar skaudina. Mokytojui vedant meldžiasi savais žodžiais. Keli mokiniai pateikia Dievui po vieną prašymą. Visa klasė atsako „Prašom tave, Viešpatie!”
	Meilė ir pagarba Dievui ir artimui
	Neformalus vertinimas, skatinimas, dėkojimas
	Kuriamas teigiamas mikroklimatas, nuteikiama pamokai.

	Įžanga

2 min
	Kviečia prisiminti, ką svarbaus sužinojo praeitoje pamokoje.
Dėkoja.
	Prisimena, pakartoja praeitą pamoką

 „ -kūrėme šeimos knygelę“, 
„ - parašėme/nupiešėme/ pavaizdavome kokie mūsų šeimos įvykiai“,
„- galvojome/radome, kokie Dievo buvimo ženklai mūsų šeimos gyvenime“;


	Meilė ir pagarba Dievui ir artimui
	Neformalus vertinimas, skatinimas, dėkojimas
	Suaktyvinamos žinios,
mokiniai kryptingai ruošiami priimti naują informaciją

	Temos skelbimas

1 min
	Paskelbia pamokos temą „KAS YRA ŠVENTASIS RAŠTAS?“, užrašo ją lentoje.
„Šiandien sužinosime apie tai, kas yra Šventasis Raštas“.
	Atidžiai klauso tyloje
	Nuostata priimti Šventąjį Raštą kaip ypatingą knygą.
	Neformaliai vertinamas mokinių
susikaupimas, tyla
	Užrašoma ant lentos.
Pagarbiai padėtas Šventasis Raštas.

	Uždavinių skelbimas

2 min
	Vaikams suprantama kalba pristato ir paaiškina pamokos uždavinius:
- Trumpai pristatydami savo sukurtas knygeles „Mano šeima“, mokysimės pasakoti ir klausyti kitų;

- Skaitydami vadovėlį sužinosime, kokia knyga yra Šventasis Raštas ir kas yra Šventojo Rašto autorius;

  - lentoje sukursime Švento Rašto schemą, palyginsime, kuo skiriasi mūsų knygelės ir Šventasis Raštas; 
- išmoksime kitiems paaiškinti, kas yra Šventasis Raštas;

- Dirbdami poromis mokysimės skaityti ypatingą Dievo Meilės knygą – Šventąjį Raštą. 
	Įsidėmi, atidžiai klauso tyloje, jei yra poreikis, mandagiai pakeldami ranką  klausia
	Nuostata nuosekliai, apgalvotai planuoti, kaip įgyvendinti tikslą
	Neformaliai vertinamas mokinių

susikaupimas, tyla
	Uždaviniai mokytojo pasirinktu būdu matomi ant lentos.
Mokytojas stebi, kaip mokiniai geba priimti informaciją, ar supranta uždavinius;
jei reikia, pakartoja, paaiškina;

	Įvadas į naują temą

4 – 6 min
	Pakviečia atsakyti į klausimus:
· kas jums padeda sužinoti, išmokti?

· Ar matėte, turite knygų? Kokios jos?
· Ko reikia, kad atsirastų nauja knyga?

Pakviečia kelis mokinius pristatyti savo sukurtą knygelę „Mano šeima“, atkreipia mokinių dėmesį į ypatingesnius šeimos įvykius, pastebėtus Dievo buvimo ženklus šeimos gyvenime, dėkoja. Pakviečia per pertrauką padaryti visų knygelių parodą.

	Kelia rankas, atsako:
· sužinoti padeda tėveliai, mokytojai, draugai.

·  (pasidalija savo žiniomis apie knygas) didelės/ mažos, /.../,  skirtos vaikams/suaugusiems, /.../;

· knygą turi kas nors sukurti, reikia pavadinimo, autoriaus.
Pristato knygutes, vieni pasakoja, kiti klausosi.

Pavyzdžiui Agnutės knygutėje pavaizduota, kaip tėveliai džiaugiasi jos gimimu, krikštas, kaip šeima meldžiasi, visi dalyvauja Pirmosios Komunijos šventėje.
	Išklausyti kitą


	Neformalus vertinimas, skatinimas, dėkojimas
Dėkoja už pasidalijimą, įžvalgas
	Mokytojas kryptingai

veda euristinį pokalbį, jei reikia, padeda įvardyti, išreikšti reikalingus atsakymus.

Jei mokiniai aktyviai nori pristatyti savo sukurtas knygeles, struktūruojant pamokos laiką pakviesti per pertrauką padaryti visų knygelių parodą.

	Naujos medžiagos perteikimas
10 min
	- Dabar mes susipažinsime su labai svarbia  knyga – Šventuoju Raštu. 
Mokytoja paprašo atsiversti vadovėlio 

30 puslapį, kartu su mokiniais skaito ir aiškinasi, kas yra Šventasis Raštas, kokia jo struktūra.
Pagarbiai parodo klasei visą Šventą Raštą.
Įvardydamas svarbiausius dalykus, lentoje iš kortelių suklijuoja Švento Rašto schemą, kūrybiškai modeliuoja  iškarpas iš priemonių „ST ir NT autorius“, jas aptaria.

Pakviečia palyginti Šventąjį Raštą su savo sukurtomis knygelėmis.
Mokytojas gerbdamas Dievo žodį uždega žvakutę, pasako, kad  - jį skaityti reikia labai pagarbiai, susikaupus, nes Šventasis Raštas moko mylėti Dievą, žmones ir save.

Pateikia praktinę užduotį  skaityti Švento Rašto ištrauką poromis (Mk 10 skyrius, 13 – 16 eilutė). Paaiškina, kaip ieškoti ištraukos Šventajame Rašte. 

Stebi, kaip sekasi surasti ištraukos skyrių, jei yra poreikis, padeda.

	Atidžiai paklauso.

Kartu su mokytoju skaito ir aiškinasi kokia knyga yra Šventasis Raštas, kas jos autorius, iš kokių dalių (knygų) sudaryta.
· sudaro Senasis Testamentas ir Naujasis Testamentas;

· Švento Rašto autorius – Dievas, jį užrašė Dievo įkvėpti žmonės;

· Šv. Raštas – knyga, kurioje pasakojama pasaulio sukūrimo istorija;

· aprašyta Dievo meilė visiems žmonėms nuo laiko pradžios, ką Dievas apreiškė žmogui, ko moko.

· Šv. Raštas sudarytas iš dviejų dalių – ST ir NT;

· Šv. Rašte ST pasakojama apie..

· NT pasakojama apie....

· NT  Dievo žodį užrašė evangelistai Matas, Morkus, Lukas, Jonas  

Mokiniai savarankiškai suranda duotą ištrauką, pagarbiai ją skaito, dalijasi poromis, mokytojas padeda.
	Nuostata  „Šventas Raštas – ypatinga Dievo Meilės knyga (laiškas) žmogui“
Pagarbus elgesys su Dievo knyga  
	Neformalus vertinimas, skatinimas, dėkojimas, padrąsinimas, formuojamasis vertinimas


	Švento Rašto schemą lentoje suklijuoja mokytojas arba

mokytojui vadovaujant tą gali padaryti mokiniai.

Formuojant teologinį teiginį „Šventas Raštas – ypatinga Dievo Meilės knyga (laiškas) žmogui“ tikslinga mokiniams leisti asmeniškai prie schemos lentoje leisti priklijuoti po širdelę. Pabrėžiant knygos ypatingumą, trys didesnės širdelės siejamos su Šv. Trejybe, kitos širdelės gali išreikšti Dievo malones, dovanas.
Spalvingos kortelės, paveikslėliai, širdelės padės įsiminti, palyginti.

Mokytojas primena arba mokiniai prisimena, kad yra daug Švento Rašto leidimų, kai kurie leidimai, pavyzdžiui „Biblija vaikams“ skirti vaikams, spalvingai iliustruoti.



	Įtvirtinimas
8 min
	Kaip sekėsi rasti Šv. Rašto ištrauką, skaityti. Pakviečia vaikus pasidalinti, ką jiems sako Dievo Žodis. Kviečia atlikti įtvirtinimo užduotis  iš „Pasilikite mano meilėje“, p. 54 ir / arba  R. Ratkevičiūtė, Z. Tručionienė  - „Tikiu ir myliu“ (tikybos užduočių sąsiuvinis), p. 6
Mokytojas patikrina, kaip sekėsi atlikti užduotis. 
	Mokiniai dalinasi.
Atlieka kūrybines užduotis, įtvirtina žinias.

Kartu su mokytoju pasitikrina, kaip atliko užduotis.
	
	
	Įtvirtinimo užduoties šaltinį parenka mokytojas

	Apibendrinimas

5 min
	Pakviečia mokinius apibendrinti pamokoje įgytas žinias ir nuostatas.
	Pasitikrina, kaip sekėsi atlikti uždavinius, apibendrina, ką išmoko pamokoje:

· Šventas Raštas – Dievo meilės knyga žmonėms;

· Šv. R. autorius – Dievas, jo žodžius užrašė Dievo įkvėpti žmonės;

· Šv. R.  – sudaro dvi dalys...

· Šv. R. – ypatinga knyga, ją skaitome ir su ja elgiamės ypatingai pagarbiai.
	
	
	

	Refleksija

3 – 5 min
	Primena tyloje atlikti pamokėlės peržvalgą, skatina apmąstyti, kaip jaučiasi, ką išgirdo pamokoje,  kokius įpročius savyje pakeisti kad gyventų pagal Jėzaus žodžius.
	Džiaugiasi, kad susipažino su Šv. Rašto knyga, mokėsi ją skaityti. Apmąsto, kaip jaučiasi, ką išgirdo pamokoje,  kokius įpročius savyje reikėtų pakeisti, kad gyventų pagal Jėzaus žodžius.
	
	
	Tyla

	Įsivertinimas

2 min
	Skatina įsivertinti kaip sekėsi
	Mokiniai permąsto ir  pratybų sąsiuvinyje pasižymi įsivertinimą, kaip sekėsi mokytis pamokoje
	Savimonės ugdymosi nuostata
	Asmeninis įsivertinimas
	Mokytojas taiko praktikuojamą mokinių įsivertinimo sistemą
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	Mokytojo įvertinimas

2 min
	Įvertina mokinių pastangas pamokose. Džiaugiasi mokinių veikla, dėkoja už vidinį susikaupimą, rūpestingumą, darbą, pagarbą Šv. R., rezultatus/ žinias.
Kviečia saugoti , ką pastebėjo gražaus ir vertingo, tai bus gėrio ir grožio šaltinis ateičiai.

Kviečia pasidalinti sužinotu su kitais žmonėmis.
	Mokiniai išgirsta mokytojo įvertinimus
	Pozityvaus skatinimo, rėmimosi mokinių stiprybėmis nuostata
	Neformalus asmeninis įvertinimas, skatinimas, dėkojimas, padrąsinimas, formuojamasis vertinimas, kokios bus šypsenėlės pasiekimų knygelėse


	

	Pabaiga

2  min
	Pakviečia padėkos maldai. Kitą pamoką pamokos tema – Ką man kalba Šventasis Raštas? 
Dėkoja, katalikiškai atsisveikina.
	Bendrai meldžiasi, dėkoja; atsisveikina – su Dievu.
	
	Skatinimas, dėkojimas.
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